[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Exercicio 11 — Elabore um algoritmo,

representando-o com um pseudocodigo € com um
fluxograma, que com base no nome, em trés notas e
no numero de faltas de um aluno qualquer determine
qual a sua situacao final: Aprovado, Reprovado por
Falta ou Reprovado por Meédia. As notas
mencionadas devem compor a media que para
propiciar aprovacao deve ter valor minimo 7,0 e o
limite maximo de faltas € igual a 15. A reprovacao
por falta sobrepde a reprovacao por Média.
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algoritmo "exercicico i11_.1"
var nome: Ccaractere

mi, nZ2, nmn3: real
faltas: inteiro
1nicio

esccreva [T"Entre com ¢ noeme da{a) aluamoday: ")
leia {(nome)
escreva ("Entre com a primeira nota ocbtida: ")
le=ia (ni)
escreva ("Entre com a seqgunda nota obtida: ™)
lezia (n2)
escreva {("Entre com a terceira nota obtida: ")
leia {({n3)
esoreva ITEntre com ¢ noameros de fFaltas dAc{a) alunodla)y: M)

leia {(faltas)
se (faltas>15) entao

escreval {("o(A) alunc({a) ",nome," foi reprovado(a) por falta."™)
senac
se ({(n1+n2+n3) f3<7) entao
escreva ("O(R) aluno(a) "+nome)
escreval (" foi reprowvado(a) por nota.™)
senao
escreval ("O(A) alunoc{a) "+nome+" foi aprovado(a) .™)
fimse
fimse

fimalgoritmo




algoritmo "exercicico 11.2"
var nome:: caractere

ni, n2, n3: real
faltas: inteiro

inicio
eccreva {"Entre com o neme dAc{a) alunofa)y: ™)
leia (nome)
escreva ("Entre com o numero de faltas de{a) aluno{a)z ")

l=eia (faltas)
se {(faltas>15) entao

escreval ("O(A) alunc(a) ",nome," foi reprovado (a) por falta.")
senao
escreva ("Entre com a primeira nota obtida: ")
leia {(ni)
escreva ("Entre com a segunda nota obtida: ™)
leia (n2)
escreva ("Entre com a terceira nota obtida: ™)
leia (n3)
se ({(ni1+n2+n3) f3<7) entao
escreval{"O(A) alunc(a) "+nome+" foi reprovado{a) por nota.")
senaoc
escreval ("0(A) alunoc(a) "+nome+" foi aprovado(a) .™)
fimse
fimse

fimalgoritmo




] Héiﬁ'é'b'\éféb't'e'fé"i O(A) aluno(a) "+nome
i n1,n2, n3: real | + “ foi reprovado(a)
- faltas: infeiro-..__. por notg.
“Entre com o
<ome do aluno: ’

nome | verdadeiro
‘O(A) aluno(a) ”
‘Entre com o numer +nome+
de faltas do aluno:’ foi aprovado(a)” falso
FW |

rdadeiro O(A) alunO(a) ” . nome, r?_l
@ “ foi reprovado(a) “Entre com
por falta.” a terceira

v falso

"Entre com “Enfre com ota obtida: ”
a prlmelra > n1 a segunda l.N\A’F
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Comando de Selecao Multipla
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
3. Comando de Selecao Multipla

Em algumas situagoes ao chegarmos

a uma determinada instrucao de um algoritmo
devemos selecionar um dentre alguns trechos a
seqguir, tendo como base para esta escolha um
conjunto de valores de uma determinada variavel.

}Trecho 3

Trecho 1
recho { {TrechoZ
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
Possuindo a sintaxe:

escolha (<variavel>)
caso <valor11>, <valor12>, ..., <valor1n>
<sequéncia-de-comandos-1>
caso <valor21>, <valor22>, ..., <valor2m>
<sequéncia-de-comandos-2>

outrocaso
<sequéncia-de-comandos-extra>
fimescolha

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

3. Comando de Selecao Multipla

Exemplo:

O pseudocodigo a seguir informa com base
no nome de um time fornecido, se este trata-se
de um time carioca, paulista ou de outro estado.
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' Estruturas de Controle de Fluxo |

algoritmo " Exemplo Selecao Multipla”
var time: caractere
1N1C10
escreva ("Entre com o nome de um time de futehol: )
leia (time)
escolha (time)
caso "Flamengo”, "Fluminense”, "Vasco", "Botafogo”
escreva ( E um time carioca.’)
caso 5ao Paulo”, "Palmeiras”, "Santos”, "Corinthians”
escreva ("E um time paulista.")
outrocaso
escreva ("E um time de outro estado.")
fimescolha
fimalgoritmo




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Exercicio 12:

Construa um algoritmo que receba dois
numeros reais e um dos seguintes simbolos: +, -,
* ou /, o qual indicara qual operacdo sera
aplicada considerando os valores recebidos como
seus operandos. O referido algoritmo deve
retornar o resultado da operacao selecionada
com uma precisao de dois digitos.
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ala

oritmo "exercicio 12"

Malr

11

fim

opl, opZ2: real

operador: caractere

Cl10

escreva ("Entre com

leia C(Copl)

escreva ("Entre com

leia (opl)

escreva ("Entre com

leia (operador)
escolha (operador)

Caso =

escreva (opl,

Caso =

escreva (opl,

IR o BN

CAas o

ecscreva (opl,

caso "_r'"r"

o primeiro operando: ")
o segundo operando: ")
um dos operadores {4+, -, ®*, /)= ")

,operador,op’/,”
;operador ,op’,”

,operador ,op’,”

se (opl2<>0) entao

escreva (opl.,”

escreval (opl/opl2:10:2)

Senaoc

escreva ("Nao e possivel

fimse
outrocaso

escreva ("Operacao invalidal ")

fimescolha
algoritmo

=" ,opl+op2:-10:z-2)
=" ,opl—opl2:10:2)
=", oplT*op2:10:-2)

;operador ,opZ,” =")

efetuar a divisao!"™)




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Exercicio 13:
Construa novamente um algoritmo que

receba dois numeros reais € um dos seguintes
simbolos: +, -, * ou /, 0 qual designara qual operacao
sera aplicada considerando os valores recebidos
como seus operandos. O referido algoritmo deve
retornar o resultado da operacao selecionada com
uma precisao de dois digitos. Porém, desta vez, nao
sera permitido a utilizacao do comando de selecao
multipla.

Dica: Utilize instrucoes condicionais aninhadas.
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algoritmo "exercicio 13"
var
opl, opl: real
operador: caractere

1N1C10
escreva ("Entre com o primeiro operando: ")
let1a (opl)
escreva ("Entre com o segundo operando: ")
letia (opl)
escreva ("Entre com um dos operadores (+, -, *, /): ")

le1a (operador)
se (operador= "+") entao
escreva (opl,” ",operador,opl,” =",opl+opl:10:2)
Senao
s¢ (operador= "-") entao
escreva (opl,” ",operador,op!,” =",opl-opl:10:2)
Senao

NAlF




se (operador= "*") entao
escreva (opl,"” ",operador,op!,” =", opl*op.:10:2)
Senao
se (operador= "/") entao
se (opl<»l) entao
escreva (opl,” ",operador,opl,” =")
escreva (opl/opl:10:2)

Senao
escreva ("Nao e possivel efetuar a divisao!")
fimse
Senao
escreva ("Operacao 1nvalidal ")
fimse
fimse
fimse
fimse

fimalgoritmo

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

3. Comando de Selecao Multipla

(continuacao)
Exercicio 14:
Construa um fluxograma para representar o

algoritmo expresso pelo pseudocdodigo desenvolvido
no exercicio numero 13.
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falso op1,"” ",operador,
' op1,op2:real ! op2," =",op1/
. _operador: caractere _! verdadeiro\___ ©0P2:10:2

<"Entre com > verdadeiro 5 -

imei "Operacao
o primeiro operador= """ _-peragao . .
operando: " P falso \ invalida! Na;;g:rszlvel

v
FW_I divisao!"

op1,” ",operador, \4
> op2,ll =Il,op1*
verdadeiro op2:10:2

"Entre com <&
o segundo

v

FW] felso op1,” ",operador,
v — ||-|I > 2,I| =|I, 1-
(Entre com um >°Pe"ad°r verdadeiro opop2:10<:)§

dos operadores

(+: = T: I): "
\'

operador —>

falso

op1,"” ",operador,
operador= "+">—> op2,” =",op1+

verdadeiro 0p2:10:2 '.Nms':




Estruturas de Controle de Fluxo
Estruturas ou Lacos de Repeticao
(enquanto)
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
Em certos algoritmos percebemos que

a execucao de determinados trechos se
faz necessaria algumas vezes.

Um exemplo que nos ja tratamos € o caso do
calculo da média aritmeética entre alguns valores.
Vimos que as operacoes de solicitacao e leitura
eram repetida de acordo com o numero de valores
gue serviriam de base para o calculo da media.

Situagdes como estas fomentaram a criagao das
estruturas de repeticao as quais veremos a segulir.
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

4. Estrutura ou laco de repeticao
enquanto

Sintaxe:

enquanto (<expressao-logica>) faca

<sequéncia-de-comandos>
fimenquanto

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

4. Estrutura ou laco de repeticao

enquanto (continuagao)
Exemplo:

O pseudocodigo e os fluxogramas a seguir
representam algoritmos que escrevem na saida
padrao os numeros inteiros contidos no intervalo
[1, 10].

NAlF



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

algoritmo "exemplo 1 - laco enquanto”
var
valor: inteiro
1nicio
valor <- 1
enquanto (valor <= 10) faca
escreval (valor)
valor <- valor+l
fimenquanto
fimalgoritmo

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

'valor: inteiro:
________ i

Valor <- 1

\Y4
<va|or, “ ”>

Valor <-10
|

Valor <- valor+1

verdadeiro
\"4

Valor <- valor-1

v

—<0Nalor, “ ’)

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
4. Estrutura ou laco de repeticao

enquanto (continuacéo)
Exemplo:

Dada uma reta ax+by+c=0 e cinco pontos, faca
um algoritmo para calcular, para cada ponto, o
seguinte: se o ponto estiver no primeiro quadrante
calcule e informe a distancia do ponto a reta caso
contrario escreva uma mensagem informando que o
ponto nao pertence ao primeiro quadrante.

NAlF



algoritmo "exemple 2 - lace enguanto
var a,b,c,x,y: real
contador: inteiro
inicio
contador <— 1
escreval ("Equacao da reta: ax+by+E=D")

escreva ("Coeficiente a da reta = )
leia (a)
escreva ("Coeficiente b da reta = ")
leia (b)
escreva ("Coeficiente ¢ da reta = ")
leia (c)
enquanto (contador<=5) faca
escreval ("Coordenadas do ponteo " ,contador,” :")
escreva ("Coordenada x do ponto = ")
leia (x)
escreva ("Coordenada y do ponto = ")
Teia (v)

se ((x>=0) e (y>=0)) entao
escreva (A distancia do ponto” ,contador,” a reta e:")
escreval (((@a®*x4+bF*yic)A2)AD . 5/CCaA2)+(bAZ2)IAD.5))

S enao
escreval ("O ponto nao esta no primeiro quadrante! ")

fimse

contador <— contador + 1

fimenquanto
fimalgoritmo




“““““ A e "Coordenaday
a, b, c, x, y: real ’T’/ do ponto -

1
1
1 I
1
1
1

' contador: inteiro

contador <-1 do ponto —

— v < 'Coordenada X > r‘;/‘

falso

"O ponto nao

E
< quagao da rsta > esta no primeiro
ax+by+c—0 <"Coordenadas do verdadeiro

quadrante!™
nto ", contador, ":" N
(1] P A
@eflmente a da reta > verdadeiro 5 gistancia do ponto
contador<=5 contador a reta é:'
: (a* x+b*y+c)"2)"0 5/
Coeficiente b da reta
s > g (@°2)+(0*2)"03

i
@

(L} v V
ﬁ\%eﬁmente c da reta contador <- contador + 1




Estruturas de Controle de Fluxo
Estruturas ou Lacos de Repeticao
(repita)
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
5. Estrutura ou laco de repeticao

repita
Sintaxe:
repita
<sequéncia-de-comandos>
ate (<expressao-logica>)

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
5. Estrutura ou laco de repeticao

repita (continuacao)
Exemplo 5:

O pseudocodigo e os fluxogramas a seguir
representam algoritmos que escrevem na saida

padrao os numeros inteiros contidos no intervalo
[1, 10].

NAlF



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
algoritmo "exemplo 3"

var
valor: inteiro
1N1C10
valor <- 0
repita

valor <- valor+l

escreval (valor)
ate (valor = 10)

fimalgoritmo




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

_________ Y . S

. valor: inteiro | . valor: inteiro
v v
valor <-0 valor <-9

> %

valor <- valor+1
| 10-valor, “”
\4
[
valor, “” v
valor <- valor-1

fals ‘verdadeiro fals ‘verdadeiro

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
5. Estrutura ou laco de repeticao

repita (continuacao)

Exemplo:

Dada uma reta ax+by+c=0 e cinco pontos, faca
um algoritmo para calcular, para cada ponto, o
seqguinte: se o ponto estiver no primeiro quadrante
calcule e informe a distancia do ponto a reta caso
contrario escreva uma mensagem informando que o
ponto nao pertence ao primeiro quadrante.

NAlF



algoritmo "exemplo - repita’
var a,b,c,x,y: real
contador: inteiro
inicio
contador <— 1
escreval ("Equacao da reta:
escreva ("Coeficiente a da
Teia (&)
escreva ("Coeficiente b da
Teia (b)
escreva ("'Coeficiente c da
leia (c)
repita

escreval ("Coordenadas do ponto
escreva ("Coordenada x do ponto

leia (x)

escreva ("Coordenada y do ponto

leia (y)

ax+by+c

reta

reta

reta

se ((x>==0) e (y=>=0)) entao

escreva ("A distancia do ponto” ,contador,’

0"

,contador,” :")
")

")

a reta é:

escreval (((a®x4b®*yi1c)AZ2)AD.S5/70(CCaA2)+(bAZ)IAD.5))

SEenao
escreva ("0 ponto
escreval ("quadrante!
fimse
contador <— contador + 1
ate (contador>5%)
fimalgoritmo

")

' ,contador,’

nao esta no primeiro

i

T2



Ty

.......... 2N,
a, b, c, x,y: real

falso

' contador: inteiro <‘Coordenada y> z i
__________ v do ponto ="
contador <-1 P 'A distancia

N
v do ponto"”, "
"Equacao da reta: ﬁq\/‘ contador," 9 pont9
ax+by+c=0" areta é:" hao esta
7 <‘Coordenada X > : o primeiro "

/8\

do ponto =" N
_Coeficiente a da reta => A 4a*x+b*y+c)"2)"0.ED
. | ((@*2)+(642))*0.5)
v "Coordenadas do \
W/‘ <onto contador, " > / "quadrante!")
v v

@eflmente b dareta > ’/% contador <- contador + 1
m\%eflmente c da reta >

contador>5
verdadeiro




Estruturas de Controle de Fluxo
Estruturas ou Lacos de
Repeticao (enquanto e repita) -

E . .

[ Parte 1 J
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Exercicio 15:

Faca um algoritmo que recebe numeros
naturais fornecidos pelo usuario, qguando o usuario
qguiser parar a execucao do algoritmo, o mesmo
fornecera um numero negativo. O algoritmo deve
retornar, ao final de seu processamento, a
quantidade de numeros naturais fornecida pelo
usuario. Fazer dois algoritmos utilizando em cada
um, uma das estruturas de repeticao vistas. Os
algoritmos desenvolvidos devem ser representados

através de um pseudocodigo e de um fluxograma.
NalF



algoritmo "exercicio 15 Taco de repeticdo repita h"

var num, contador: inteiro
1N1C10

contador <- -]

repita

escreva ("Entre com um numero natural (entre ")
escreva ("com um inteiro negativo para sair): ")

leia (num)
se (num>=0) entao
contador <- contador +

fimse
ate (num<0)
escreva ("Fora fornecidos " ,contador)
escreva (" numeros naturais pelo usuario ")

fimalgoritmo

contador = 2




contador <- -1

¥
<"Entre com um m]mero>
natural (entre
v
< "com um inteiro
negativo para sair): "

contador <- contador+1

um<0
falso verdadeiro

‘naturais pelo usuario'

"Fora fornemdos

contador, '

numeros

NAlF




algoritmo "exercicio 1) Tlaco de repeticao enquanto a"
var num, contador: inteiro
1N1C10

contador <- (

escreva ("Entre com um numero natural (entre com ")
escreva (‘um inteiro negativo para sair): ")
leta (num)
enquanto (num»=0) faca
contador <- contador + 1
escreva ("Entre com um numero natural (entre ")
escreva (“com um inteiro negative para sair): ")
leta (num)
fimenquanto
escreva ('Fora fornecidos " ,contador, " numeros ")
escreva ("naturais pelo usuario”) )
fimalgoritmo NV F




algoritmo " exercicio 1) laco de repeticao enguanto b”
var num, contador: 1nteiro
1n1C10

num <- 1

contador <- -1
enquanto (num=0) faca
contador <- contador +
escreva ("Entre com um numero natural (entre ")
escreva ("com um inteiro negativo para sair): ")
leia (num)
fimenquanto
escreva ("Fora fornecidos " ,contador, " numeros ")
escreva ("naturais pelo usuario”)

fimalgoritmo NhATE




contador <--1

contador <- contador+1

"Entre com um numero
natural (entre "

v

’—/ﬁ( "com um inteiro
num negativo para sair): "

"Fora fornecidos ",
contador, " numeros "
v verdadeiro <

\\
<aturais pelo usuario "
R

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Fluxograma/Exercicio 16 — Com base no que
foi exposto, construa um fluxograma para obter

o resultado da divisao entre dois numeros. OBS.: Caso um
dos operandos nao seja valido o mesmo deve ser novamente
solicitado, até um valor valido ser fornecido, ou seja, as

entradas devem ser validadas.
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
Exercicio 17:

Elabore um algoritmo, representando-o atraves
de um pseudocodigo e de um fluxograma, para ler
uma sequéncia de salarios, onde o indicador
(Flag) de termino da sequéncia de salarios € um
salario igual a O (zero). O algoritmo deve escrever,
em ordem crescente, os trés maiores valores dos
salarios lidos.
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Estruturas de Controle de Fluxo
Estruturas ou Lacos de
Repeticao (enquanto e repita) -

E . .

[ Parte 2 J
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Estruturas de Controle de Fluxo

Exercicio 18:

Faca um algoritmo, representando-o através de
um pseudocodigo e de um fluxograma, para
escrever a serie de Fibonacci = (0, 1, 1, 2, 3, 5, 8,
13, 21, 34, ...), enquanto o valor do termo a ser
escrito for menor que 5000.

NAlF
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Exercicio 19:

Faca um algoritmo para com base no nome, sexo
("M" =Masculino ou "F"=Feminino), trés notas e o nu-
mero de faltas dos alunos de uma turma, onde o Flag
sera um nome igual a "fim", escrever:

A situacao final de cada aluno;

A meédia das notas dos homens e a meédia das notas das
mulheres;

O percentual de homens e o percentual de mulheres reprovados
por media;

O percentual de homens e o percentual de mulheres reprovados
por falta;

O percentual geral de reprovacao da turma.

Obs.: As situagoes possiveis sao: Aprovado, Reprovado por Falta ou
Reprovado por Media. A média minima para obter aprovacao € 7,00 e
o limite de faltas € 15. A reprovacao por falta sobrepoe a reprovagao
por Media. As entradas devem ser validadas.



